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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode
Zufallsbasierte Telefon*- und Online-Befragung

* davon 60% Festnetz, 40% Mobilfunk

Erhebungszeitraum 28. bis 30. Juni 2021

Fallzahl 1.317 Befragte (861 Telefoninterviews und 456 Online-Interviews)

Gewichtung
nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite
2* bis 3** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 10% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 10. Juni 2021

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

15 SPD

28 CDU/CSU

20 Grüne

11 FDP / AfD

7 Linke
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Parteianhänger

4

56

32

6

sehr gut / gut weniger gut / schlecht

sehr gut gut weniger gut schlecht

+2 +9 -5 -6

Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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60 sehr gut / gut

38 weniger gut / schlecht
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland

Zeitverlauf

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger

3

42
38

15

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-1 +1 +1 -2

CDU/CSU

Grüne

SPD

FDP

Linke

AfD

Keine Partei

69

63

59

41

16

5

39

30

36

39

59

84

95

56

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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3

42
38

15

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-1 +1 +1 -2

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

45 sehr zufrieden 
/ zufrieden

53 weniger / gar 
nicht zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

45 sehr zufrieden / 
zufrieden

53 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin am 25. Juni 2021

Wenn es nach Ihnen ginge: Wer sollte die nächste Bundesregierung führen?

Wer sollte die nächste Bundesregierung führen? 

39

20 19
22

CDU/CSU SPD Grüne weiß nicht / 

keine Angabe

±0 +4 +3 -7

Parteianhänger

CDU/CSU SPD Grüne

weiß nicht / 

keine Angabe

CDU/CSU SPD Grüne

weiß nicht / 

keine Angabe
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18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Wenn es nach Ihnen ginge: Wer sollte die nächste Bundesregierung führen?

Wer sollte die nächste Bundesregierung führen? 

Altersgruppen

33

38

46

17

18

26

27

17

13

23

27

15

CDU/CSU SPD Grüne

weiß nicht / 

keine Angabe

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin am 25. Juni 2021
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keine Angabe

±0 +4 +3 -7
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Wenn es nach Ihnen ginge: Wer sollte die nächste Bundesregierung führen?

Wer sollte die nächste Bundesregierung führen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin am 25. Juni 2021
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Angela Merkel CDU +6 98

Heiko Maas SPD +3 83

Olaf Scholz SPD +4 89

Jens Spahn CDU +3 96

Armin Laschet CDU +5 91

Robert Habeck* Grüne -3 72

Christian Lindner FDP -1 85

Annalena Baerbock Grüne +2 87

Annegret Kramp-Karrenbauer** CDU -1 90

Dietmar Bartsch* Linke +5 47

Andreas Scheuer*** CSU -1 72

Alice Weidel*** AfD -2 69

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

69

47

46

38

37

35

33

28

28

18

11

10

29

36

43

58

54

37

52

59

62

29

61

59

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021 / *Mai 2021 / ** November 2020 /***Oktober 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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37 Armin Laschet

28 Annalena Baerbock

46 Olaf Scholz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit: Kanzlerkandidaten
sehr zufrieden / zufrieden
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69

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021

28 29

18

25

Armin Laschet Olaf Scholz Annalena 

Baerbock

weiß nicht / 

keine Angabe

-1 +3 +2 -4

Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in

Parteianhänger

CDU/CSU

FDP

AfD

SPD

Linke

Grüne

64

42

24

15

10

5

19

26

32

70

33

15
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4

7

31

74
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27

40
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26
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weiß nicht / 
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18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Altersgruppen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021

Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in

Armin 

Laschet

Olaf 

Scholz

Annalena 

Baerbock

weiß nicht / 

keine Angabe

28 29

18

25

Armin Laschet Olaf Scholz Annalena 
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weiß nicht / 

keine Angabe

-1 +3 +2 -4
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2021

28 29
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Armin Laschet Olaf Scholz Annalena 

Baerbock

weiß nicht / 

keine Angabe

-1 +3 +2 -4

Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in

28 Armin Laschet

18 Annalena Baerbock

29 Olaf Scholz

25 weiß nicht / keine 
Angabe
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grundlegender

Wandel

einige 

Kurskorrekturen

sollte alles im Wesentlichen 

bleiben wie es ist

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Reformbereitschaft in Deutschland

Wenn Sie an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: Wünschen Sie sich da in unserem Land einen grundlegenden Wandel oder einige Kurskorrekturen oder sollte 

alles im Wesentlichen so bleiben wie es ist? 

34
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7

Parteianhänger
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Wandel

einige 

Kurskorrekturen

sollte alles im 

Wesentlichen bleiben 

wie es ist

+15 -11 -4
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18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

grundlegender

Wandel

einige 

Kurskorrekturen

sollte alles im Wesentlichen 

bleiben wie es ist

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Reformbereitschaft in Deutschland

Wenn Sie an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: Wünschen Sie sich da in unserem Land einen grundlegenden Wandel oder einige Kurskorrekturen oder sollte 

alles im Wesentlichen so bleiben wie es ist? 

34
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Reformbereitschaft in Deutschland

Wenn Sie an die Zeit nach der Bundestagswahl denken: Wünschen Sie sich da in unserem Land einen grundlegenden Wandel oder einige Kurskorrekturen oder sollte 

alles im Wesentlichen so bleiben wie es ist? 

34

57

7

grundlegender 
Wandel

einige 

Kurskorrekturen

sollte alles im 

Wesentlichen bleiben 

wie es ist

+15 -11 -4

34 grundlegender 
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57 einige 
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dass Kinder wegen eingeschränkter Betreuungs- und 

Schulangebote in ihrer Entwicklung beeinträchtigt 

werden

+2

vor neuen Varianten des Corona-Virus, wie der 

sogenannten Delta-Mutation

dass die Zahl der Corona-Infektionen in Deutschland 

in den kommenden Wochen wieder deutlich 

ansteigt**

+12

dass Freiheitsrechte längerfristig eingeschränkt sind* +9

dass Sie selbst oder Mitglieder Ihrer Familie sich mit 

dem Corona-Virus anstecken
-17

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2021 / *Dezember 2020 /**Juli 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Corona-Pandemie: Sorgen

sehr große / große Sorgen weniger große / kleine Sorgen

Wie groß ist im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie Ihre Sorge, ...

79
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46

27

18

34

36

52

72
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8

19

42

30

sehr groß groß weniger groß klein

-4 -13 +6 +11

Wie groß ist Ihre Sorge, dass Sie selbst oder Mitglieder Ihrer Familie sich mit dem Corona-Virus anstecken? 

Corona: Sorge vor Ansteckung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

sehr große / 

große Sorgen

COVID-Fälle 

pro Tag
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Corona: Sorge, dass Freiheitsrechte längerfristig eingeschränkt sind

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

46 sehr 
groß / groß

52 weniger 
groß / klein
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Und wie groß ist wegen der Corona-Pandemie Ihre Sorge, dass Freiheitsrechte längerfristig eingeschränkt sind?
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Parteianhänger

Corona: Sorge, dass Freiheitsrechte längerfristig eingeschränkt sind

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Und wie groß ist wegen der Corona-Pandemie Ihre Sorge, dass Freiheitsrechte längerfristig eingeschränkt sind?
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alle Schulräume mit Luftfiltern ausstatten

Corona-Tests für nicht geimpfte Schüler zwei Mal in der Woche beibehalten

erneut Wechselunterricht bei hohen Infektionszahlen anbieten

Maskenpflicht für Schüler im Unterricht grundsätzlich beibehalten
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Wie groß ist Ihre Sorge, dass …? // Für das kommende Schuljahr sind verschiedene Maßnahmen für den Unterricht ab Herbst im Gespräch. Bitte geben Sie für jede der 

folgenden Maßnahmen an, ob Sie diese befürworten oder ablehnen. 

Corona: Schule

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Lehne ich ab / weiß nicht / keine Angabe

Sorgen, dass Kinder wegen eingeschränkter Betreuungs-

und Schulangebote in ihrer Entwicklung beeinträchtigt 

werden Maßnahmen für das neue Schuljahr: befürworte ich
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